



□沈立锋

许亭村地理位置和名字的来历

许亭村是赞皇县一个小山村，先后出过三位状元、六任宰相、三十三个进士，史称“文星聚秀之地”“状元之乡”“唐相故里”“宰相之乡”。该村位于赞皇县西部丘陵区，距赞皇县城15公里，是赞皇西部最大的村镇，现为许亭乡政府所在地。许亭是赞皇、井陉、昔阳、元氏四县交会之地。该村四面环山，山势西高东低，南北平等，故有天然山城和八仙庆寿之说，前后左右有九条大沟的水流汇聚此地，人称“九龙聚会”之地，曾是有名的鱼米之乡。村西山峰海拔一千多米，如屏如帐，村东金字漫峰巍然端坐，村南村北山脉平等相对，近村又有5个丘陵和两道龙岗石壁，将村落团团环抱。因此，许亭村有“莲花山城”之美称，被称为“赞皇小西川”。河北省第五批省级非物质文化遗产名录项目，赞皇县许亭村“赞皇六宰相的传说”成功入选。

在许亭村，村东街一个胡同口，有一株千年古槐，远远就能看到这棵粗壮高大的槐树。本地人都把这棵树叫“唐槐”，相传这棵树是李氏所栽，有1200多年的历史了。“唐槐”树身很粗，足足三个人牵手才能将其抱住。因此，

在村民心目中，这是一棵“树神”。胡同并不宽，路边“唐槐”粗大的树身占据了三分之一的位置，来往的车辆在树身上留下了剐蹭的痕迹。村北有窦建德大王庙，村西有平泉湖，村东卧龙岗南端为李德裕书院遗址，村南东古山东面有李氏家族祖坟，村中有六宰相资料陈列馆。

许亭名字的来历，民间传说也有很多。其一，说这里曾经是一片湖泊，湖泊上有一个小亭，小亭的名字叫浒亭，所以这个村子也就叫浒亭。后来由于湖泊干涸了，所以大家把浒的三点水去掉，变成了许亭。其二，说西汉时在乡村每十里设一亭，置亭长，掌治安警卫，治理民事。《汉书·百官出卿表》上也记载：“十里一亭，十亭一乡”。当年的第一任亭长姓许，所以取名许亭。还有一种说法，与韩信“背水一战”的故事有关。相传，公元前204年，汉高祖刘邦让韩信、张良出兵东下井陉口，与赵王歇、陈馀交兵。经过背水一战，韩信大胜，斩陈馀于泜水之上。后韩信回兵此地，将士请“停”以便犒赏三军，韩信“许之”，故有“许停”之名。久之，“停”变为“亭”，就成了许亭。

史料记载六宰相家族史

赞皇有很多历史传说，最为著名的就是许亭村唐朝六宰相的传说。六宰相分别为：李峤、李绛、李固言、李珏、李吉甫、李德裕，其中数李吉甫和李德裕父子最为著名。在许亭村口，村民用瓷砖水泥砌了一座村名牌，上书“唐相故里许亭”六个字。

史料记载，早在汉代甚至在汉代以前，李氏就已定居赞皇。李德裕的家族史称“山东旧族”（太行山以东），早在秦朝时赵郡李氏就已是高门大户，具有贵族名望。两晋南北朝后，该家族出任高官的有200多人，仅唐代就出过11个宰相。许亭村的老人回忆，在建国后，海南崖州李德裕后裔，还曾多次到许亭村东的李氏祖茔扫墓祭祖。古坟中有李峤、李绛墓，有元代大德二年立的《赵郡赞皇西祖李氏谱铭序》石碑一通。碑文记述了李氏祖系、祖居和李峤、李德裕等人及其后裔散居许亭村一带的情况，该碑对研究中国李氏是极其重要的资料。据县志载，许亭村北原有李德裕之“平泉书院”，建有藏书专库。李德裕后在洛阳的别墅也取名为“平泉庄”。

政治家李德裕的传奇故事

李德裕和管仲、商鞅、诸葛亮、王安石、张居正，被梁启超称为中国古代六大政治家。李德裕还曾被大诗人李商隐赞为“万古之贤相”。清人评价李德裕“其才不在诸葛亮下”。

李德裕小时候是一个神童，小小年纪就颇有见识，连唐宪宗都非常欣赏他，经常把李德裕抱在怀中，让他坐在自己的腿上。李德裕的父亲叫李吉甫，也是唐朝的一个宰相，生了这样一个神童儿子，李吉甫自然是非常骄傲，经常在同僚面前夸赞自己的儿子。当李吉甫特意跑到宰相武元衡的面前表扬自己孩子的时候，武元衡不屑一顾，不就一个小孩嘛，有必要说得那么神奇吗？于是，李吉甫特地把李德裕从家里带到尚书省，让李德裕去拜见武元衡，武元衡看到李德裕很高兴。李德裕初次见武元衡很有礼貌，知道是父亲的同事，连忙行礼问安，一副小大人模样。

武元衡让李德裕坐，李德裕斜着身子坐了。武元衡见到李德裕，就想考察考察李德裕是不是真的那么了不起，于是提了一个问题。武元衡说：“吾儿，所嗜何书？”李德裕说：“武公身为帝弼，不问理国之事而问所嗜书。书者，成均礼部之职也。”在李德裕看来，武元衡身为一国宰辅，应当关心那些处理国政的大事情，怎么能够问一些读什么书的小问题呢？像询问读书的事情，是成均馆和礼部负责的事情。武元衡很惭愧，李德裕也因此出了名。

李德裕对于羊肉的热爱是常人无法理解的，他从来不会吃腻。李德裕见到一高僧，直接询问自己的寿命怎么样。高僧环视李德裕一圈，沉默了片刻说：“当你吃到一万只羊时，你的寿命也就结束了。”后来下人告诉他，已经吃了9500只羊，他想到再吃500只，就是自己的死期了，立即决定不再吃羊肉了。此时，李德裕的朋友知道他爱吃羊肉，特意挑选了500只羊给他送去。李德裕看到这500只羊，觉得高僧说的话要应验了，决定不吃这些羊，就把这些羊送走了。他又特意去请教高僧，说不吃这500只羊是否能逃过此劫，高僧说无论你吃或者不吃，这500只羊都是属于你的，天命如此，不可违抗。不久之后，李德裕被皇上贬官到海南岛。李德裕到达海南岛后不久，生病越发严重，很快就撒手人寰。正如高僧所说，吃够一万只羊就将离世，李德裕还被后人称为“食万羊”。

李德裕传奇的一生，从出生就衣食无忧，到后来的身居高位，虽经过大起大落，但也过得无忧无虑，等到晚年时却被贬官。李德裕前半生一直为朝廷奔波效力，而后半生一再被贬官，得知自己死亡的预言，却无法弥补，直至客死海南。李德裕是开发海南岛的第一人，海南五公祠至今供奉着李德裕，李德裕南贬琼崖而卒，现海南岛多港岬还有他的不少后裔。史载，李德裕在报国无路时，曾写下《秋日登郡楼望赞皇山感而成咏》一诗，抒发了他对故乡赞皇的深切怀念，李德裕传奇的一生让人嘘叹。

六宰相传说的历史意义和文化价值

赞皇六宰相传说故事有“李峤妙笔生花”“李峤梦人赠笔”“李德裕卧雪留诗”“牛角山死抵李氏祖坟”“李德裕出生传奇”“八角琉璃井和玉泉寺”“李德裕在崖州”等等。《赞皇六宰相》和《传说赞皇》中，记载赞皇六宰相的传说故事就有几十个，这些传说代表了赞皇县古老文化的代表，传承这种非物质文化遗产，对保护赞皇民间文化具有很大的作用。

唐朝是中国历史上的鼎盛时期，唐代名相辈出，赞皇就占有六位宰相，这样的情景至今在全国也是空前绝后、绝无仅有的。以李德裕为首的唐朝六宰相，更是达到了许亭李氏家族声望的巅峰。有关唐朝六宰相的传说，在许亭源远流长。唐朝六宰相这一文化品牌，也越来越受到当地的重视。今天，在赞皇县城，后人建造了一条仿古商旅文化步行街——盛世唐街。这条步行街总建筑面积3.6万平方米，由2—4层仿唐式建筑组成，是华北最大的唐代风格建筑群。收集唐朝六宰相的历史故事和民间传说，对研究唐朝历史、唐代宰相、唐代文化、唐代经济、唐代的风土人情和唐代的军事、政治、教育等等，都有深刻的历史意义和文化价值。



■李德裕雕像。